

हिटलर एक अत्यान्त ही महत्वाकांक्षी, वीर प्रतिस्पर्धावादी एवं
भीषण साम्राज्यवादी व्यक्ति था जिसने अपनी राष्ट्र जर्मनी को अरबों
के सनद से उठाकर आकाश पर दिक्कतों की जेबटा की। वह कहकर
जर्मन राष्ट्रवादी भावना के आधार पर पुनः जर्मनी के राज्य की
स्थापना करना चाहता था।

हिटलर की विदेश नीति के तीन प्रमुख उद्देश्य थे - (i) पश्चिम
संधि को भंग करना (ii) तृतीय राइख के अंतर्गत सारी जर्मन
जाति की एक सुतल से संगठित करना और (iii) जर्मन साम्राज्य का
विस्तार करना। इन लक्ष्यों की प्राप्ति हेतु वह किसी भी हद तक जाने
की तैयार था।

1933 में हिटलर जर्मनी का चांसलर बना। वह अपने
उद्यम एवं सक्रिय विदेश नीति का आरम्भ करने से पहले देश की
आंतरिक विरोध को पूर्णतः समाप्त करने अपनी स्वयंसेवावादी राज्य
की सुदृढ़ आधार पर स्थापित करना चाहता था और धीरे-धीरे
पश्चिम की संधि एवं राष्ट्रसंघ के बंधनों से मुक्त होकर पुनः
शक्तिवत्ता की जाति को बढ़ाकर जर्मनी को वैश्विक शक्ति को
बढ़ाना चाहता था। साथ ही वह ब्रिटेन एवं फ्रांस के विरोध की
आशंका थी और छोड़े समय के लिए इन शक्तियों को नष्ट करना चाहता था। इस
नदर अपने शासन के प्रारम्भिक वर्षों में उसने एक लौकिकपूर्ण
नीति कार्यक्रम की अपने विदेश नीति में शामिल किया।

राष्ट्रसंघ की सहूलयता उसकी विचार में जर्मनी के
सार्थक पर कर्तव्य का रीति था। 14 अप्रैल 1933 को हिटलर ने
राष्ट्रसंघ की अपना संबंध विच्छेद कर लिया। विदेश नीति की
दृष्टि से हिटलर की यह प्रथम कूटनीतिक चाल थी। फलतः यूरोप
के लिए देश किंकरव्ययिगुह हो गए।

सिंह राष्ट्रीय ने वसतिय संधि द्वारा जर्मनी के सार
प्रांत पर अधिकार कर लिया था। जनवरी 1935 में वहाँ जनमत
संग्रह कराया गया। वहाँ के लोगों ने जर्मनी में साथ रहने का
कैसला दिया और इस प्रकार सार प्रांत जर्मनी को वापस प्राप्त
ही गया। यह हिटलर की एक राजनीतिक सफलता थी।

वसतिय संधि के द्वारा जर्मनी को युद्ध के लिए तैयार
ठहराया गया था और उस पर सारिपुत्रि की बहुत बड़ी रकम
लादी गयी थी। हिटलर ने सारिपुत्रि को बहुत बड़ी रकम
नहीं किया। वसतिय संधि के द्वारा जर्मनी की सैन्य शक्ति को
सीमित कर दिया गया था। यह हिटलर ने रसकी भी मानव

देकर कर दिया। उसने यह देकर इस बंधन को उखाड़
दिया कि मित्रराष्ट्रों ने कि शहरीकरण को देना है कोई भी
बन्ध नहीं उठाया है। इसलिए जर्मनों इस बंधन से मुक्त हो
उठने जर्मनी के सीमेन्ट सेवा को अतिक्रमण कर दिया। यह है
उसने यह घोषणा की कि जर्मनी जर्मनी संघर्ष ही नहीं है अपितु
ही मुक्त समाज है और साथ ही अंतर्गत कई भी अतिक्रमण
जर्मनी पर लागू नहीं होगा। इस तरह देकर ही किया नहीं
एक उद्देश्य पूरा हुआ।

दिल्लार ने अपने सीमेन्टराज को नीचे ही देकर
जाने को कुछ कर दिया था। यह जानना था कि उल्टी इस
मौजना को मित्र राष्ट्र कभी नहीं उठाएँगे। इसलिए उल्टी
कुलीने द्वारा अपना दिन साधने का प्रयास किया। यह है
राष्ट्री में पूरा उठाकर अपना काम निष्पन्न कराया। जर्मनी
समय कत और जानें ही बीच सीधे हुई। दिल्लार जानता था
कि जर्मनी कभी भी जानें ही अतिक्रमण नहीं उठाएँगे।
यह दिल्लार इस बात पर यकीन है साथ समझते करते है कि
देकर ही जमा कि जर्मनी अपनी सामुद्रिक शक्ति से दिल्लार नहीं
करेगा। फलतः जर्मनी देकर के बीच 1935 में यह सरकारों हुआ।
इसके अनुसार जर्मनी ने यह स्वीकार किया कि जर्मनी अपनी
स्वयं और वायु सेना में वृद्धि कर सकता है। इस तरह जर्मनी
ने एक प्रकार से जर्मनी द्वारा प्रत्यक्ष सीधे ही अतिक्रमण के
अतिक्रमण का अनुमोदन कर दिया। यह दिल्लार ही अतिक्रमण को
प्रत्याग सीधे के द्वारा राजन नीचे ही दिल्लार को

पर प्रतिक्रमण लगा दिया गया था। दिल्लार ने यह प्रतिक्रमण को
कामना उठाया। 1935 में उल्टी ने अतीसीनियस पर अतिक्रमण
किया। जानें यह जर्मनी के अतिक्रमण किया। यह बीच में
उल्टी को आर्थिक नादेवरी को लैकिन यह उल्टी को नहीं उठा
सक। इस अटना से प्रतिक्रमण होकर दिल्लार ने भी अतिक्रमण
पर अधिकार कर दिया। जानें ने उसके अतिक्रमण सीधे अतिक्रमण
का प्रस्ताव रखा लेकिन उल्टी कोई फल नहीं निकाला।

1936 यह दिल्लार अतिक्रमण को भी अतिक्रमण
समाप्त कर दिया था और जर्मनी को अतिक्रमण को
संघर्ष कर दिया था लेकिन जर्मनी को अतिक्रमण को दिल्लार
में कोई विकल्प परिवर्तन नहीं हो पाया था। इसके लिए अतिक्रमण
अतिक्रमण एवं समान विचार धारा वाले राष्ट्रों को अतिक्रमण